

आज का समय और कबीर :

PAGE NO. _____

DATE: / /

कबीर हिन्दी के महान कवियों में से एक हैं। उत्तर भारत की हिन्दी भाषी जनता में कबीर के उपरान्त यदि किसी अन्य कवि का काव्य लोगों का ज्ञान पर चढ़ा हुआ है, तो वह कबीर ही हैं। कबीर की रचनाएँ, उनके पद लोगों को कंठस्थ हैं, जिन्हें वे अनेक अवसरों पर आह्वान-रूप प्रस्तुत करते हैं। कबीर को जो लोकप्रियता प्राप्त हुई उसका मूल कारण यह है कि उनके काव्य में अनुश्रुति की शक्ति और अभिव्यक्ति का संश्लेषण है। उन्हें जो अहंता लगा उसका खण्डन किया और जो उन्हें बुरा लगा उसका विशेष उन्होंने निशंका से किया। उनका यह अरा-रवभाव लोगों को परवत् आया और इसीलिए वे जनता के कंठधार बन गये।

अभी कुछ समय से कवियों एवं साहित्यकारों की प्रासंगिकता का प्रश्न उठाया जा रहा है। महान कवियों एवं साहित्यकारों के सम्बन्ध में इस प्रश्न का उठाने की आवश्यकता नहीं है। काव्य रूप, शैली, भाषा-रूप बदल जाते हैं, परन्तु महान कवियों के काव्य का कथ्य-वर्णन जिन लक्ष्यों, समस्याओं एवं सत्य का दर्शन कराता है, उसका प्रासंगिकता कभी समाप्त नहीं होती क्योंकि वे सत्य मानव जीवन के मूलभूत सत्य होते हैं। क्या वास्तविक और व्यास कभी अप्रासंगिक हो सकते हैं? उन्होंने मानव के

जिन आदर्शों का स्वरूप देखा है, उन्हें प्रोत्साहित करने में अभी बहुत काम है जो न जाने कितने युग लगे जायेंगे।

अब ही कबीर का जन्म आज से 600 वर्ष पूर्व हुआ है, किन्तु उनकी शिक्षा आज भी प्रासंगिक है। यह कहना अधिक उपयुक्त होगा कि आज उनकी शिक्षाओं की आवश्यकता तत्कालीन युग की अपेक्षा अधिक है। उस समय हिन्दू-मुस्लिम जनता आपस में मन्दिर-मस्जिद के प्रश्न पर शीघ्रपिस्त रहती थी। धर्म के ठेकेदार धार्मिक उन्माद के युद्धों पर स्वार्थी की शक्तियाँ सँकट थी, वैसा ही वर्तमान समय में ही रहा है। बोलियों का कल्पित राजनीति ने इसे और भी बन्द कर दिया है। मन्दिर-मस्जिद के नाम पर साम्प्रदायिक दंगे चलते हैं और आज भी हो रहे हैं। अयोध्या की वात्स्यी मस्जिद को ढाँचा बनाते हुना तोड़ दिया गया और शेर देरा में उथल-पुथल मच गई। निश्चय ही कबीर की शिक्षाएं आज के इस माहौल में अधिक प्रासंगिक हैं। नब्बता तो यह है कि त्रिकोण 600 वर्षों में हमारी मानव सभ्यता ने ईश्वर मात्र भी प्रगति नहीं की है। वैज्ञानिक अन्वेषणों द्वारा सृष्टि-सुतिष्ठा के शोधनों को जुटाकर अब भी हम प्रगति का दावा करें, किन्तु हम मानवता के मोर्चे पर ईश्वर मात्र भी प्रगति नहीं कर सके हैं। आज भी समाज में धार्मिक विद्वेष व्याप्त है, जाति-प्रथा ने अपनी जड़ें

को मजबूत किया है, समाज में विषमता लगी है, समरसता वही दिखाई देती है। अंच-नीच की अवनत वर्तमान समय में खान-पान के स्तर पर यह समाप्त हो रही है, किन्तु विवाह समतलों में अभी तक अमानवता ही प्रमुख है।

समाज में पार्वड अत भी व्याप्त है, अचरण की मात्रा घटने के स्थान पर लगी ही है। छल-कपट, हिंसा, अज्ञान और विद्वेष ने समाज को अक्षयता कर दिया है, अतः कलौर की प्रसंगिकता वर्तमान संदर्भों में और भी बढ़ गई है। कलौर ने पार्वड, लाडूआचार, अंध-विश्वास एवं रुढ़ियों पर कठोर धारण किया। अंच-नीच के भेद को समाज का कौदु बताते हुए अब लोगों को आड़े हाथों लिया जो अंच-नीच के भेद को दौवारों खड़ी करके अपना स्वाथ-साधन करने में लगे थे। छल-कपट, असत्य, हिंसा अज्ञान, भ्रम का हतवार विरोध किया तथा निरूहकता, सत्य अहिंसा, ज्ञान एवं तितक का मार्ग दिखाया तथा मानव-समाज से पार्वड, अंध-विश्वास, रुढ़ियां आदि समाप्त हो वना है वथा हिंसा, असत्य, अज्ञान एवं भ्रम में पूरी मानव जाति आज भी जही अतक रही है व फिर कलौर अपासंगिक वयो केवल इशारेम कि वे अविता युग में उत्पन्न हुआ थे और आज विज्ञान का युग परना अतः लोक समाज में वे दोष और अभाव रहे जिन्के विशुद्ध कवि रूप में कलौर ने संधर्ष किया तब तक कलौर की प्रसंगिकता पर फल चिन्ह

नहीं लगाया जा सकता।

कलौर ने सर्व-धर्म समभाव का संदेश दिया। हिन्दुओं और मुसलमानों के उन दोषों का पूरी निश्चिन्ता से उन्मूलन किया, जिसका आधार पर वे एक-दूसरे के शत्रु बन गए थे। क्या आज हिन्दू-मुस्लिम समस्या सुलझ गई है? यदि नहीं तो कलौर आज भी प्रासंगिक है।

कलौर ने शक्ति का भी जो पथ दिखाया उसको ध्यान में रखने पर भी कलौर का प्रासंगिकता में कोई कमी नहीं आती। कलौर ने किसी विशेष सम्प्रदाय या पूजा-पद्धति का प्रचार नहीं किया। इसीलिए उन्होंने परमेश्वर के लिए राम, कृष्ण, केशव, करीम, अब्बाह, खुदा, रहमान, गोलिन्द, माधव आदि सभी प्रयोजित नामों का गूढ़ण किया और शुद्धाचरण तथा निश्चिन्तता पर आधारित शक्ति का संदेश दिया। विज्ञान मान बौद्धिकता के आविर्भाव से पीड़ित मान अतृप्त मानवता के क्या कलौर का शक्ति-संदेश शान्ति मान वृत्ति प्रदान नहीं कर सकता? कलौर हिन्दुओं के शक्ति-युग में इस दृष्टि से सर्वाधिक गूढ़ व्यक्तित्व हैं। यहाँ यह भी अनसुनीय है कि साहित्य अपनी रसात्मकता आनन्दिता मान समीचीनता के कारण कभी अनुप्रासंगिक नहीं होता। सम्भवतः साहित्य में और अवतार में मोटा अन्तर यही है कि इस समय लोकतन्त्र के

Page No. _____
Date _____
साहित्य अखबार की खबरें
के बाद वे अपारंपरिक व्यक्त हो जाती हैं पढ़ने
पढ़े हुए अखबार को न तो कोई दुलारा पढ़ता है
और न उसका कोई पारंपरिकता हो सती है जबकि
शाहीदिक रचनाओं का अपारंपरिक बनता है। हम
उन्हें जितना तार पढ़ते हैं उतने से उतना ही नतीज
अथवा लाभ होता है तथा वे उतने ही रूपिकर नतीज
हैं, इसीलिए शाहीदिक साहित्यक रहता है।
वह सात्विकानिक उरुक्तशायिक भाव सातजननीन है
इसीलिए किसी एक देश के कवि या साहित्यकार
केवल उस देश के लोगो को ही प्रिय नहीं होते
आपित वे प्रत्येक सभ्यतय को प्रभावित करते हैं।
बस कोई कह सकता है कि कालिदास केवल भारत के
कवि है या शेक्सपीयर को केवल यूरोप के लोग
परानंद करते हैं। साहित्यकार देश काल की सीमा
में बंधा नहीं होता इसीलिए वह प्रत्येक व्यक्त
को अपनी रचना के माध्यम से आनन्दित करता है।
बताते ही एक दोसे ही सात्विकानिक काल है जिन्का
रचनाओं न कभी अपारंपरिक थी, न हैं और न होंगी।

आज हमारे समाज में जो किर्तुश्रुतता दिखाने
की रही है, तथा हम लोग जिस धार्मिक विद्वेष के
मार्गों में जीवनयापन कर रहे हैं; उसमें काल की
शिक्षाओं उनधिक प्रभावी भूमिका का निर्वहण कर सकता
है। नैतिक मूल्यों का सरण आज जिस तीव्रता से
हो रहा है तथा मानवीय मूल्यों का जो विद्यतन समाज

में दिखाई दे रहा है इसके विषाक्त प्रभाव को
 कम करने के लिए कलर की उमृत्वाणों को
 आवश्यकता बराबर अनश्वत को जा रही है। तभी
 स्थान में कलर की प्रारंभिकता पर कोई प्रश्न
 निम्न नहीं काया जा सकता वे कलर भी प्रारंभिक
 थे, आज भी प्रारंभिक है और अनश्वत कलर
 में भी प्रारंभिक रहेंगे, यह निःशक्य कहा
 जा सकता है।

कलियुग के पापों में शत धर्मों को बर्बाद किया
 क्योंकि कलियुग के वंश हो गये। कलियुग में न
 नवधर्म रहता है न चाहे आश्रम रहते हैं। शत
 पुरुष स्त्री के विशेष में लगे रहते हैं।
 जिसको जो अहंता लग जाय, वही मार्ग है जो
 दूसरे का धन हरण कर लेता है वही लालचान
 जिसको बड़ी बड़ी नख और नली नली जताने हैं
 वही कलियुग में तपस्वी है। हे जोशुद्ध सभ्य
 मनुष्य रिश्वतों के वंश में है शिष्य और गुरु में
 बहरे और अंधे का शा हिंसा होता है। माता
 - पिता लालको को वही धर्म सिखनाते हैं जिससे
 पेट भरे। शुद्ध प्राणियों से निन्दा करते हैं।
 शुद्ध जाना प्रकार के जप, तप और ज्ञान करते हैं
 तथा ऊँचे आसन पर बैठकर पुराण कहते हैं।
 अन्यायों बहुत धन, लबाकर धर सजाते हैं।
 यहाँ तपस्वी धनवान हो गये और बृहस्पति दरिद्रा
 गुण में दोष लगीनवाने बहुत है पर गुणों कोई भी
 नहीं है। मनुष्य श्रेष्ठ से पीड़ित है लोभा कही नहीं
 है। कलियुग में शत योगी और विज्ञानी होते हैं।
 कलियुग में न तो योग और यज्ञ है और रत्नान
 है। श्री राम जी का गुणगान ही लोकमात्र आधार
 है। धर्म के चार चरण प्रसिद्ध हैं जिसमें से
 कलियुग में चरण ही प्रधान है दान कवि और
 पीड़ित नौसी नीति कहते हैं कि दृष्ट से न
 कलियुग ही अच्छा है न प्रेम ही। दृष्ट को कुत
 की तरह दूर से ही त्याग देना चाहिये।

जो मुख्य गुरु से इर्षा करते हैं वे
करोड़ों युगों तक शैल नरम में पड़े रहते हैं।
जब तक पार्वती के पाँव शंकर के चरण कमलों
के मनुष्य नहीं बनते तब तक उन्हें न तो
इहलोक और परलोक में सुख-शांति मिलती है
और न उनके तापों का नाश होता है। मैं न
योग जानता हूँ न जप और न पूजा ही, मैं
तो सदा सर्वदा आपको ही नमस्कार करता हूँ
बुढ़ापा तथा जन्म के दुःखसमूहों से जन्म दुःख
मुख्य दुःखोंकी दुःख से रक्षा कीजिए में आपको
नमस्कार करता हूँ। जो झूठ बोलता है और
हंसी दिक्कती करना जानता है कालियुग में वही
राणवतन कहा जाता है। जो आधारहीन है
और वेद मार्ग को छोड़े हुए है कालियुग में
वही शानी और वही वैशयवान् है। जो अमंगल
वेष और अमंगल भूषण धारण करते हैं और
भक्ष्य-अभक्ष्य सब कुछ खा लेते हैं वे ही
योगी हैं वे ही सिद्ध हैं और वे ही मनुष्य
कालियुग में पूज्य हैं। सभी लोग पुरुष काम और
लोभ में लतपर और क्रोधी होते हैं। अश्विनी
शिष्य गुणों के धाम सुंदर पाँव को छोड़कर
पर-पुरुष का सेवन करता है। सुहासिनी
स्त्रियाँ तो आभूषण से शोभा देती हैं पर
विधवाओं के नित्य जय श्रृंखर होते हैं जो गुरु
शिष्य का धन छन करती हैं पर शोक नहीं

दुःख करता वह दार दरक में पड़ता है। रत्नी पुरुष
 क्षत्रिय के सिवा दूसरी जात नहीं करते पर वे
 माधवश को दियो के निम्न ब्राह्मण और गुरु की
 हत्या कर डालते हैं। कुलवती और रत्नी रत्नी के
 पुरुष घर से निकल देते हैं और अच्छी चाल को
 छोड़कर धर्म दायी को ला रखते हैं। धर्म लेना
 मरिज होने पर श्री कुलज माने जाते हैं। जितने
 और पुराणों को जहाँ मानते कलियुग में वे ही
 हरिश्चक्र और सत्य सत कहलते हैं। कलियुग
 में बार-बार अकाल पड़ते हैं अन्न के निम्न सत
 लोभ दुःखी होकर मरते हैं। निम्न ही कारण अश्रमान
 और श्रेष्ठ करते हैं, दश-पाँच वर्ष का थोड़ा सा
 जीवन है परंतु धर्म छोड़ा है माने अचल
 होने पर भी उनका नश नहीं होगा। काल काल
 ने मनस्य को लेहल कर डाला। कोई बहिन लेती
 का भी विचार नहीं करता लोगों में न श्लेष है
 न तिलक है और न शीतलता है जाति कुजाति
 सभी लोग श्रीक मीरनिवाले ही वधि। सत्य युग प्रती
 और द्वापर में जो बातें पुजा, यज्ञ और योग से
 प्राप्त होती हैं वहीं बातें कलियुग में लेना केवल
 भगवान के नाम से पा जाते हैं। द्वापर में श्री
 रघुनाथ जी के करों की पुजा करके मनस्य रक्षार
 से तर जाते हैं दूसरा कोई उपाय नहीं है
 कलियुग में न तो योग और यज्ञ हैं और न
 स्नान ही है श्री राम जी का कुण्डलान ही
 हाकमाज आधार है।

कबीर का समाज दर्शन

कबीर का प्रादुर्भाव होसे समय में हुआ जब समाज अनेक बुराइयों से ग्रस्त था। छुआछूत, अन्ध-विश्वास, रुढ़िवादिता, मिथ्याचार, पाखण्ड का लोलाढाल था और हिन्दू-मुसलमान आपस में झगड़ते रहते थे। धार्मिक पाखण्ड अपनी चरम सीमा पर था और धर्म के ठेकेदार स्वार्थ की शक्तियाँ धार्मिक उन्माद के चक्र पर सेक रहे थे। धार्मिक कट्टरता और संकीर्णता के कारण समाज का अस्तित्व निगड़ रहा था, कुरीतियों एवं कुप्रथाओं का लोलाढाल था यथा सामाजिक विषमता बढ़ती जा रही थी। उस समय किसी होसे महोम्मद या समाज सुधारक की आवश्यकता थी जो समाज में व्याप्त इन बुराइयों पर निर्भीकता से प्रहार कर सके दोनों धर्मों के अनुयायियों को बिना किसी भेदभाव के फतवा सके और सदाचरण का उपदेश कर सामाजिक समरसता की स्थापना करे। कबीर इस आवश्यकता की पूर्ति करते थे।

कबीर ने विभिन्न क्षेत्रों में समाज सुधार का सतत प्रयास किया। उनके द्वारा किया गया इस प्रयास को निम्न शीर्षकों में समझाया जा सकता है।

1) राम - रहीम की भाक्ता का स्तुतिपादन :

कबीर चाहते थे कि हिन्दू - मुसलमानों के बीच भाईचारे की भावना से एक साथ मिलकर जी लताया कि ईश्वर को नहीं हो सकते। यह तैल्लोमक अर्थ है जो खुदा को परमात्मा से अलग मानते हैं -

कहुतु जहादीस कहाँ ले आया कहु कोने भरमाया ॥
मुसलमानों की भाँति उन्होंने मूर्तिपूजा का खण्डन किया, मोक्षेश्वरवाद को मान्यता दी और अंतर्वाद का विशेष किया। वे कहते हैं कि राम दशरथ-पुत्र न होकर निर्गुण त्रिराकार ब्रह्म हैं।

दसरथ सुत तिहुं लोक तखाना राम नाम का मरम है आना

2) जाति-प्रथा का खण्डन :-

कबीर अन्त और कति बाद में है, समाजसुधारक पहले हैं। उनकी कविता का उद्देश्य जनता को उपदेश देना और उसे सही रास्ता दिखाना है। उन्होंने जो वाक्य समझा उनका निर्भीकता से खण्डन किया। अनुभूति की सत्यता और आक्रामकता को इमानदारी कबीर की शब्दों से बड़ा विशेषता है। कबीर ने समाज में व्याप्त जाति-प्रथा, छुआछूत का उंच-नीच की भावना पर प्रहार करते हुए कहा कि जन्म के आधार पर कोई उंचा नहीं होता, उंचा

वह है जिसके बारे में अद्वैत है -

अंचे कुल का जन्मिया करनी अंच न होय ।
शुभरन कलस सुश अश साधु जिन्दत सोय ।

कतिर का मत है कि जत ब्राह्मण और शुद्र
को श्वा में लहने वाले शूल में कोई अेद नहीं है
ता फिर उनमें जातिगत अेद क्या हो । क्या ब्राह्मण
की नशे में दूध लहता है, श्वत नहीं लहता ? के
बुझते हैं :

हमारे कैसे कोबू तुम्हारे कैसे बूद ।
तुम कैसे लामन पाण्डु हम कैसे शुद ।

अगर ब्राह्मण अपने को अंचा समझते हैं तो
यह उनकी शूल है । चाहे ब्राह्मण हो या शुद्र दोनों
इस पृथ्वी पर माँ के पेट से ही जन्म लगे हैं,
किर उनमें जातिगत विषमता क्या मानी जाय ?

जो तू लामन लमनी जाया ।
आन वाट है क्या नहीं आया ॥

वस्तुतः वे जन्म से नहीं कर्म से जाति क
असितत्व मानत हैं ।

3) मूर्ति-पूजा का विरोध :-

कत्तार ने समाज में व्याप्त मूर्ति-पूजा का इतकर विरोध किया। वे सामान्य जलता को उजड़गत हुआ कहते हैं कि मूर्ति-पूजा से अगतान नही मिलते, इश्ये लो अत्ता है कि हर की चकी के पूजा जात १

पत्तिन पूजे हरि मिले लो मे पूजू पहार।
हर की चकी कोई न पूजे पिस आथ रूसार।।

कत्तार दुनिया के मूर्ति-पूजा के पत्तिन पर प्रहार करते है और कहते है कि इन मूर्तियों में अगर देवता होता तो वह शय के मूर्ति अंजके से लया नेता, किन्तु मोसा न हो सका। इशक्ति इन मूर्तियों को पूजना छोड दे और कम की पूजा करे। अत्ता है कि तुम उस चकी को पूजा पिसका पिसा आता तुम्हारा पेट भरता है।

दुनिया मोसी लक्सी पाथन पूजन-जाथ।
हर की चकी कोई न पूजे जोह का पिसा आथ।।

4) जीव हिंसा का विरोध :-

कत्तार ने धर्म के नाम पर व्याप्त हिंसा का विरोध किया। हिन्दुओं में शाक्तों और मुस्लिमों में खलीफे देन लोको को अहीन निभकित। से फत्कार और

कहा कि दिन में राजा रहने वाले रात को ब्राह्मण
कहते हैं। इस कार्य से अन्न अन्न के अन्न
हो सकता है :

दिन में राजा रहता है रात में ब्राह्मण।
यह तो अन्न वह लड़कियाँ कैसे अन्न अन्न ॥

ब्राह्मण को कर्षी ब्राह्मण कहा है जो अन्न
दूध पिलाता है। अन्न वह कारण ब्राह्मण को अन्न
करने जैसा है :

जो अन्न दूध खाए करे पीने। तो ब्राह्मण को अन्न वध वध को अन्न ॥

जो अन्न अन्न के अन्न कर्षी कहते हैं कि
ब्राह्मण को यह अन्न अन्न अन्न चाहिए। कि अन्न
तो अन्न अन्न - पात अन्न है और इस पात के
कारण अन्न अन्न अन्न अन्न है किन्तु जो अन्न
अन्न को अन्न है, अन्न वध अन्न अन्न :

अन्न अन्न अन्न अन्न है लोको अन्न अन्न।
जो अन्न अन्न अन्न अन्न अन्न अन्न अन्न ॥

5) हिन्दू - मुस्लिम अन्न अन्न का अन्न अन्न :

कर्षी ने हिन्दू और मुस्लिम अन्न अन्न
को अन्न अन्न अन्न अन्न अन्न अन्न अन्न अन्न

लोक का विशेष करत है तो
समाज, अज्ञान का। वे कहते हैं कि गान्धी केरने से
नहीं, मन का शक्ति से ईश्वर प्रसन्न होता है:

माना फेरत जुग गया गया न मन का फेर।
कर का मनका डारि के मन का मनका फेर॥

मुसलमान दिन भर रोजा रखकर रात को
थादि गोहत्या करके ईश्वर को प्रसन्न करना चाहते तो
यह निराश्रम है। ईश्वर इससे प्रसन्न होत वाना नहीं
है। वे समाज में व्याप्त लुण्ठियों के लोभ आलोचक
है किन्तु उनका आलोचना सुधार आतना से प्रारित है।
वे साफ कहते हैं कि हिन्दू और मुसलमान दोनों का
सही मार्ग नहीं मिला —

अरे इन दोऊन राह न पाई।

मुसलमान के पीर औलिया मुखा मुखा आई।

आला केरी लेरी व्यहै घर ही मे करै खाई ॥

हिन्दू अपनी करै लड़ाई गागर छुअन न देही।

बेश्या के पायन तर सेवै यह देखो हिन्दु आई ॥

वे तो साफ कहते हैं कि बड़े हिन्दू से

मुसलमान जाका दुखस रहे ईमान। जिसका कोई

ईमान नहीं बह न हिन्दू है, न मुसलमान। कलीर न

वेणु के दूर कर समता स्थापित करेन का प्रयास किया

परापकार, सेवा, क्षमा, करतणा, दान, धैर्य, अहिंसा, अस्मिता

आदि का प्रचार करके वे शुद्ध आवरण मात्र शक्ति
- काता पर तब ही दिखाई पड़ते हैं। कबलर सामाजिक
समन्वय पर तब ही वे चाहते थे कि
हिन्दू-मुसलमानों में शान्ति-पथों की शान्ति उपलब्ध
हो। वे लोग तथा अन्धविश्वास समाप्त करना चाहते थे।
कबलर नैतिक सूत्रों के प्रसार द्वारा शान्त कर्तव्य के
एक जनता के सत्ये पथ प्रदर्शक कह जा सकते हैं।
आचरण की प्रतिभता का जो मार्ग उन्होंने जनता के
लिए उचित बताया उस पर स्वयं चलकर भी दिखाया
उन्होंने व्यक्त के सुधार पर इशारे तब दिया
क्योंकि व्यक्तियों से ही समाज बनता है। यदि
किसी समाज में अच्छे आचरण वाले व्यक्त
प्रचुरता से होंगे तो समाज स्वयंसेवक सुधार जाहाना
कलेश का समाज दर्शन मात्र उनकी शिक्षाओं आज
भी प्रासंगिक है।

कलीर - (1398-1518 ई.)

कलीर की अविभक्त भावना:

अविभक्तकाल की निर्गुण धारा के अन्तर्गत कलीर ने नाथ पंथियों की हठयोग साधन में "अविभक्त भावना" का समावेश कर उसकी नीरसता को शास्त्रों में परिवर्तित कर दिया। अतः कलीर इमानन्द के शिष्य थे तथा तैत्तिरीयों के प्रति आदर्शभाव रखते थे। अविभक्त भावना के लिए दूत आवश्यक है जो शृंगारोपासन में ही सम्भव है क्योंकि निर्गुणोपासक तो आत्मा और परमात्मा के अद्वैत पर अधिक ध्यान देता है। अतः कलीर की अविभक्त भावना शूर-तुलसी जैसी नहीं है। कलीर यह स्वीकार करते हैं कि अवसागर से पार जाने का साधन अविभक्त है। इस अविभक्त के अभाव में ही मानव अव-जन्म में डूला है -

अमति तिन शीजनि डूलात है रे ।

अविभक्त से अवसागर भी गोपद के समान सुगमता से तरे योग्य हो जाता है -

भाव अमति हित लेडिया सद्गुरु खेवन हार ।
अनप उदिम त्त जाणिये जल वापद अरु तिरतार ॥

संसार शरीर सागर से पार जाने के लिए अर्बित
 श्राव ही पहलज है जिसके खेतनहार (मन्नाह) शतशुक्र
 है। अर्बित से अत सागर गोपद से लने गद्दे में
 और जल जैसा सुगमता से पार करने योग्य हो
 जाता है।

कबीर का अर्बित शानना का निवेदन निम्न
 शेषिका में किया जा सकता है —

नामस्मरण :-

अक्तो ने प्रभु नाम स्मरण की महता
 का प्रायः गुणगान किया है। कबीर भी 'रामनाम'
 की महतीमा का लखान करते हैं। वे तो यहाँ तक
 कहते हैं कि मेरे लिए तो 'नाम' ही खेती बारी है,
 नाम ही मेरी धन सम्पत्ति है, नाम जय ही मेरी स्वतः
 पूजा है तथा नाम ही मेरा बन्धु-बान्धव है। यथा —

नाउ मेरी खेती नाउ बारी। अगाति करौ जन सरनि तुम्हारी।
 नाउ मेरे माया नाउ मेरी पूजा। तुमहि छाँड़ि जानौ नहि
 पूजा ॥

नाउ मेरे सेवा नाउ मेरे पूजा। तुमह बिन और न जानो
 पूजा ॥

कबीर का मत है कि अकारणित होकर जल
 ईश्वर के नाम का जप किया जाता है, तभी वह फलदा
 यो होता है। ये तोसे नाम स्मरण का विशेष करते हैं
 जिसमें मन देश दिशाओं में धूमता रहता है —

माना तो कर मे किइ जीअ किइ मुख माहि ।
मनुता तो दस दिअ किइ शो तो सुभिरन जाहि ।

2) आचरण की शुद्धता :-

कबीर की अवितावना में अदाचरण पर बल दिया गया है। वे अदाचार को अविता का प्रमुख अंग स्वीकारते हैं। आचरण की शुद्धता के लिए व्यक्त को सम्पूर्ण विकारों का परित्याग करना होगा। विकारों के जनक हैं — कंचन और कामिनी — इनके त्याग से ही अदाचार का मार्ग प्रशस्त होता है। वे कहते हैं कि नारी के कारण ही व्यक्त अविता मुक्ति एवं ज्ञान में प्रवेश नहीं कर पाता —

नारि नखावै लीनि सुख जा नर पसि होय ।
अभाति मुकाति निज ज्ञान मे पैसि न सकई कोय ॥

कबीर ने आचरण की शुद्धता के लिए कुरुषु का त्याग करने एवं अशुभ करने पर बल दिया है। कबीर का मत है कि जब तक मन में काम, क्रोध, मद, मोह, माह, इर्ष्या, द्वेष आदि विकार अरे हैं तब तक ज्ञान में अगवान की अविता नहीं आ सकता। अविता मार्ग पर चलने वाले व्यक्त को अहंकार एवं कपट का भी परित्याग करना पड़ता है। अहंकार एवं कपट का अहंकार है जो के समाप्त होने पर अहंकार ही परमात्मा की प्राप्ति हो जाती है।

जल में था तब हरि नहीं अतः हरि हैं मैं माँहि ।
सब अंधियारा मिट गया दीपक देख्या माँहि ॥

अविन पथ के पथिक को कपट व्याप्त
पडता है । यदि कोई कपटपूर्ण अविन करता है तो
अन्त में उसे बहुत दुःख झेनना पडता है —

कपट की अगाति करे जिन कोई ।
अन्त की बेर बहुत दुःख होई ॥

3 प्रपत्ति भाव :-

'प्रपत्ति' का अर्थ है - शरणार्थी होकर
आत्मनिवेदन । कबीर भगवान को सर्वशक्तिमान मानकर
उसका शरण में जाकर अपनी रक्षा की प्रार्थना
करते हैं । यथा —

कबीर लरी सरनि आया, राखि लेहु भगवान ।

मृत्यु का अर्थ श्री ईश्वर की शरण में जाने पर
हो छूट पाता है । यथा —

मैं सागर अथाह जल लीमै बोहित राम आधार ।
कहै कबीर हम हरि सरन, तब बापद सुर निस्तार ॥

ईश्वर की शरण में जाने पर भव सागर का

अथाह जल गोपद से लेने गड्डे में अरे जल की आँत
अगमता से पार किया जा सकता है।

4) ईश्वर में विश्वास :-

कबीर को अगवान का शिष्यत्व में विश्वास है। श्रद्धा और विश्वास अविन के आनिवाय ताव है। कबीर को पूरा विश्वास है कि परमात्मा पूर्ण समर्थ है। वह शई को परत हाँ परत को शई करने को सामर्थ्य रखता है। यथा -

शई सँ रखा होत है बन्दि ये कहनु नाहि ।
शई पे परखत करै, परखत शई माहि ॥

कबीर यह शकीकारते है कि मानव परमात्मा की कृपा से ही कुछ कर सकने योग्य बनता है। कबीर को 'कबीर' बनाने वाला भी वही है।

ना किछु किया न करि सन्या, ना करौ जोग शरिर ।
जे किछु किया सो इरि किया, लोपै अया कबीर कलीर ॥

कबीर का यह ईश्वर विश्वास उनकी अविन का एक प्रमुख अंग है।

६) वैशम्य भावना :-

जो भावना चाहता है, उसे संसार के प्रति विश्वत भाव अपने मन में जगाना आवश्यक है। वैशम्य का लालच संसार को छोड़कर ले निवार करना नहीं है। संसार में रहते हुए भी मन में संतोष वृत्ति होना, विषय शोभो के प्रति अनारक्त होना, आशा - से मुक्त होना ही वैशम्य है। जब अक्षय अज्ञान का ओर उन्मुख हो जाता है तो सांसारिक विषयों के प्रति विश्वत शक्त : जगत् हो जाती है। कलेश की मान्यता है कि आशा और लूणा जन्म-जन्मान्तर तक पीछा करती रहती है -

माया मरी न मन मुआ मरि मरि जात सरीर ।
आसा प्रि रमा ना मरी सो कहि गाम दास कलेश ॥

कलेश संसार के रिशते - जोतों को शान भंगुर मानते हैं। ये शारे सम्बन्ध स्वार्थिमय है कारण - कहकर कलेश वैशम्य जगाने का प्रयास करते हैं -

काकी भाना पिता कहु काको कौन पुरुष की जोई ।
घट कूटे कोउ लात न पुछे काकहु काकहु होई ॥

७) माधुर्य भाव की शक्ति :

माधुर्य भाव की शक्ति को मधुरा

शक्ति या प्रेम लक्षणा शक्ति कहा जाता है। शक्ति
स्वयं को जीवात्मा तब आत्मान को परमात्मा मानकर
दाम्पत्य प्रेम की अभिव्यक्ति जहाँ करता है। वही
महेश शक्ति मानी जाती है। जीवात्मा परमात्मा के
विश्व का अनुभव करता हुई अस्मि मिलन की अर्थात्
करती है। कलेश की आत्मा रूपी सुन्दरी लार-लार
हरि को अपना प्रियतम मानती हुई कहती है
कि हरि के बिना मैं रह नहीं सकती -

हरि मेरा जीव हरि मेरा जीव ।
हरि बिना रहि न सकें मेरा जीव ।

आत्मा परमात्मा के मिलन के आनन्द का वर्णन
श्री कलेश ने विवाह के सागरूपक द्वारा किया है -

तुम्हारे गाले मंगलचार ।
मेरे घर आओ राजा राम अरु लार
तन रत करि मैं मन रत करिहौ पंच तत्व ताराती ।
रामदेव मेरे पाहुने आओ मैं जीवन मैं मारि ।

आत्मा का जीवात्मा के प्रति विश्व भाव कलेश
ने लड़े मनीषा से व्यक्त किया है। प्रियतम परमात्मा
को लार जोहते - जोहते अँधो में झाँड़ पड़ गई राम
को पुकारता हुआ जीव में हुआ पड़ गया -

ओम्बुद्धिं इमं पद्मं पद्मं निहारि निहारि ।
जीम्बुद्धिं छान्ना पद्मं राम पुकारि पुकारि ॥

7) दारुण भाव की शक्ति -

भाव की है, उसी प्रकार कबीर की शक्ति जिस प्रकार दारुण भाव की है, उसी प्रकार कबीर की शक्ति भावना में भी दारुण भाव दिखाई पड़ता है। वे प्रभु को स्वामी एवं स्वयं को 'दास', 'सेनक' या 'गुलाम' कहते हैं। यथा

- i) मैं गुलाम मोहि लेचि बोसहि
- ii) जो सुख प्रभु वीरिंद की सेवा, से सुख राज न लहिये।
- iii) दास कबीर आजि शरीर पान, देहु अभय पद माँगी दान ॥

कबीर जैसे ही निर्गुण भागी शक्त कीव हो, किन्तु उनमें दारुण भाव की शक्ति दिखाई देती है।

8) जलथा शक्ति का स्वरूप :-

कबीर के काव्य में जलथा शक्ति के लक्षण - श्रवण, कीर्तन, स्मरण, पद सेवन, अर्पण, वन्दन, दारुण, शक्य, आत्म निवेदन - भी उपलब्ध होते हैं। यहाँ कुछ उदाहरण प्रस्तुत हैं -

नाम स्मरण - राम जपों जिय होसे होसे । ध्रुव प्रह्लाद
जल्यो हरि जैसे ।

पाद सेवन - राम परनू मन आन रे ।

अर्चन - होसी आरती त्रिभुवन वारै । तिय पुंज लहं
प्राण उतारै ॥

बन्दन - बन्दे लोहि बंदिनी सौ काम । हरि तिन जानै
और हराम ॥

दास्य - सौ सेवक जो नाथा सेव । तिनही पाये निरंजन
देव ।

आत्म निवेदन - जो हूँ जाका भक्तता जाद तदि मिनसी
आडा जाकौं तन मन सोपिया सौ कबहुं
छाडि न जाइ ॥

भक्त अपने स्वर्ग्य का समर्पण प्रभु के प्रति करता हुआ कामनाहीन हो जाता है। उसे अपने विना कोई आकांक्षा नहीं रहती। स्पष्ट है कि कवीर के काव्य में भक्ता भक्ति के ताव प्रयुक्ता से उपलब्ध होते हैं।

निरक्षित : कहा जा सकता है कि कवीर भक्त शब्द भक्त थे। वे भक्ति को माहिमा बाने नहीं अर्थात् । भक्तिहीन जीवन की वे व्यर्थ बताने हैं इस व्यक्ति बार-बार जन्म लेकर संसार में आता-जाता रहता है ।

अज्ञानहीन जीवन कहें नहीं। उत्पत्ति परन्तु ब्रह्मपुर समाहो।

वे मानव को समझते हैं कि अज्ञान शक्ति है
इन्द्रियाँ शिथिल नहीं हुई हैं अतः अज्ञान कर के ब्रह्मपुर
जब अज्ञान समग्र जाहगिरा तब इन्द्रियाँ शिथिल हो जाहगिरा
और अज्ञान नहीं हो जाहगिरा।

जब लीन विकल अज्ञान नहीं बानी। अज्ञान लीन मन शक्ति पानी।

निश्चय ही कर्त्तार हाक अचकित के अज्ञान थे।
इश्वर के प्रति अज्ञान अज्ञान हाक विश्वास इनका
अज्ञान अज्ञान का प्रमुख लक्षण माना जा सकता है।

जायसी की काव्य दृष्टि

जायसी शूफी काव्य द्वारा के प्रतिनिधि कवि हैं। उनका महाकाव्य 'पद्मावत' अवधी भाषा में लोक उल्लास का साहित्यिक ग्रन्थ है जिसमें जायसी ने अपनी अरि वन्दना शक्ति द्वारा उत्कृष्ट प्रतिभा के लक्ष पर इतिवृत्तात्मकता का आत्मकता का अद्भुत समन्वय किया है। जायसी का पद्मावत कादंबरीय है जो लोक अल्लेखनीय महाकाव्य माना जाता है। इसका वस्तु वर्णन बेजोड़ है तथा प्रकृत चित्रण अनुपम है। अतः, इस काव्य शृंगार निरूपण की दृष्टि से भी यह लोक उल्लास का काव्यग्रन्थ है। जायसी की काव्य दृष्टि की समीक्षा निम्न शीर्षकों में की जा सकती है:

1) सौन्दर्य चित्रण :

जायसी ने पद्मावती के रूप सौन्दर्य का मनोहारी चित्रण किया है। वह अनौकिक सौन्दर्य से युक्त लोक मोरी युवती है जिसके सचिककण रेशमी केश शर्पा जैसे हैं। जब वह अपने मुँह को खोलकर बाल झड़ती तो केशों की श्यामता के कारण सबका अन्धकार हो जाता है।

अरि केश वह मालति रानी। विशहर लुरहि लोहि अरुधानी
वनी छरि शरक जो वारा। अरु धतार इगोह अरियाका।

नेत्र लंकिम हैं, नासिका व्यङ्ग्य, लीला की चोंच
से भी अधिक लकीली और शन्दर है। पुत्रम इसी आशा
में सुगन्ध लिखीये करते हैं कि शायद वह हमे अपनी
नासिका से लम्बा लो। कालिमापूर्ण अक्षर अमूल्य श्या से
भरे हुए हैं जिन्हें देखकर लिखीफन भी लज्जित हो
जाते हैं।

अक्षर सुरंग अमिअ रस भरे। लिखत सुरंग लज्जित बन करे।

जायसी ने नासिका के गन्ध-शिख शौन्दर्य का
अलंकारिक वर्णन किया है। उनके अमान परम्परित भले
हो हो, किन्तु शौन्दर्य वर्णन में जवानता परिनिहित
होती है।

2) वस्तु वर्णन :

सुफी कालिये ने विभिन्न प्रकार के वस्तु
वर्णनो द्वारा मानवीय ज्ञान में अभिवृद्धि की है। पद्मवर्णन
में वस्तु वर्णनो की लक्ष्मता है। उसमें वन-उपवन,
खाद्य खाद्य, समुद्र वर्णन, अरब लोकाचार, यात्रा-शकुन्,
जलकीडा नक्ष शिख वर्णन आदि का विशव चित्रण है। जायसी
का युद्ध वर्णन अन्य श्या वर्णनो की अपेक्षा अधिक
अमरपरी सब सजीव है। दोनों सेनाओं के आक्रमण,
हाथियों की गर्जन, विभिन्न अस्त्रशस्त्रों का शीचलन,
थुल्ल-मुल्लो का पृथ्वी पर गिरना, कलन्बो का चक्कर काटना
आदि अनेक व्यापारों का रोमांचक वर्णन किया गया
है।

3) प्रकृति चित्रण :

पद्मावत में प्रकृति का चित्रण तब उद्दीपन रूप में प्रमुखता से किया गया है। लिखने वालों के आधार पर प्रकृति के रम्य दृश्य अतिरिक्त चित्र असे प्रचुरता से प्रस्तुत किया गया है। उदाहरण के लिए मानसरोवर का वर्णन करते हुए कवि ने उसके अर्णिक रूप की शोभा प्रस्तुत की है। यथा :

मानसरोवर बरौं काहा अशा समुद अरा आति अलगाहा।
पानि मोति अशि निश्मल तसू। अमृत आनि कपूर सुवासू॥
नदीप के सिन्हा अनाई। लोथा सखर घाट लनाई॥

“किलकिला” समुद्र के शयानक रूप का चित्रण भी उद्दीपन किया है जिसमें पर्वत जैसी ऊंची उतपत्त हो रही है और जिसे देखकर मोरों लगता है कि मंडल आकाश टूट पड़ रहा है :

आ किलकिल अस उठ हिकोश। जनु अकारा दूटै यहु ओश।
उं नहरि परलत के नाई। किरि आवै जोजन रै ताई॥

प्रकृति के उद्दीपन रूप का चित्रण करते हुए कवि के द्वारा नारायण की विशद वेदना का निरूपण इन पंक्तियों में किया गया है :

अडवाबीजु चमके यहु ओश। बंद कान बरौं धनधोश।
दहुर मोर कोकिला पीऊ। गिरि बीजु घट रहे मजीऊ।

4) श्रुत्यवादी श्रौतना :

जायसी ने श्रौतात्मक एवं शाधनात्मक श्रुत्यवाद का समीक्षण अपने काव्य में किया है। वे यह मानते हैं कि परमात्मा ऊपरी प्रियतम हृदय में ही है, किन्तु कौन है जो उससे मिले करा दे :

पिउ हृदय में भेंट न होई । को रे भिनाव कही केहै शै ॥

कही-कही समसोचित के माध्यम से भी उन्होंने आध्यात्मिक अर्थ की व्यंजना की है। परमात्मा की छवि सम्पूर्ण संसार में व्याप्त है। सृष्टि की शारी सुन्दर वस्तुओं उसी के सौंदर्य की छाया है। मानसरोवर अण्ड में इसकी अभिव्यक्ति निम्न पंक्तियों में हुई है :

जयन जो देखा कंखन आ निश्मल नीर शरीर ।
हैसत जो देखा हंस आ दशन जोत नम हीर ॥

जायसी ने जहां इठकड़ा साधना का उल्लेख कथा प्रसंगों के बीच-बीच में किया है, वहीं शाधनात्मक श्रुत्यवाद माना जा सकता है। सिंहलगाढ़ वज्र अण्ड में तबड़े उनके स्थान हैं। यथा :

नव धोरी पर दख्य बुझारा । तहि पर ताज राज परिआरा ।

यहां सिंहलगाढ़ मानव शरीर का प्रतीक है, नौ न धोरिकां जो यक है तथा दसनां करवावा दह्यरुध

हैं जहाँ राजा का दण्ड (अनहदनाद) लजला रहता है।
आचार्य रामचन्द्र शुक्ल ने उनके शहरयवाद पर लिखा
वर्तन हुआ किता है - यदि कहीं अभीय सुन्दर, अद्वितीय
शहरयवाद है तो जायसी में, जिसकी शक्तता अचकित
की है।

5) शिव भाव रस निरूपण :-

चदमानत यद्यपि शृंगार रस प्रधान
महाकाव्य है यथापि अने अन्य अनेक शिव भाव रस
का निरूपण किया गया है। नायिका के शैल्य पित्रण
में तथा नायक - नायिका के मिलन प्रसंगों में तो शृंगार
का पूर्ण परिपाक हुआ ही है साथ ही बुद्ध वर्णन में
विर रस का पूर्ण परिपाक हुआ है। जायसी ने लौकिक
प्रेम के माध्यम से अलौकिक प्रेम को वर्णन का है
अका विवेक वर्णन अचकित का है जिसमें हृदय को
पीड़ा का मार्मिक अभिव्यक्ति हुई है। यथा :

पिउ शौं कहेरु सन्दरडा हे भौंरा हे काग।
सो धान लिखे जरि मुई लोहिक हुंआ लुह लारा।

जायसी का अलोक कति थे अतः उन्होंने लिखित
शिवों के चित्रण में शफालता प्राप्त की है। प्रेम भाव
लिख के निरूपण में वे अद्वितीय कहे जा सकते हैं।

6) अंकार निरूपण :-

जैसे जे सादृश्यागुणक अंकारों
अपमा, रूपक, उत्प्रेक्षा, व्यतिरेक, रूपकानिशेयान्त
आदि का अधिक प्रयोग किया है। इसके आतिरिक्त अन्य
बिना पूर्व समाशोबित का प्रयोग भी पदमन्त में
किया गया है।

उनकी अंकार योजना काल्य के समीचीन पदान्
करण के साथ-साथ भावों के उत्कर्ष में भी सहायक
सिद्ध हुई हैं। कुछ उदाहरण द्रष्टव्य हैं :

रूपक - सुखा तीजु चमके चहुं ओर। सुंद लान करसहिं
धन्योस।

अपमा - और केस वह माकी रानी। विश्वर लुरे लोहि
अधान ॥

उत्प्रेक्षा - औरै रयाम धनुक जनु लाना। जासहु हेर मार तिथ
लाना।

व्यतिरेक - का शरवर तेहि देउ मयूक। चांद कानका वह
निकानकू ॥

7) छन्द योजना :-

जैसे जे दोहा चौपाई छन्द का प्रयोग
पदमन्त में किया है। इतिवृत्तात्मक वर्णना के किछ यह
छन्द शब्दाधिक अयुक्त माना गया है। जैसे के चौपाई
तथा दोहा छन्द में शासत्रीय नियमों का उल्लंघन कई
स्थानों पर मिलता है और उसे यह शासत्रीयता

नहीं पढ़ती तो समाचारमागशी में प्रयुक्त दोहा - चौपाय
को भी उपलब्ध होती है। जायसी में सात अक्षरों के
के साथ एक दोहा का विशाल किया है।

8) आषा :-

जायसी ने पद्मावत में ठोठ गुणों अवधि
का प्रयोग किया है। यह लालचाल का अवधि है
तथा इसमें अरबी-फारसी के शब्दों का प्रयुक्त है।
आचार्य रामचन्द्र शुक्ल के अनुसार - "जायसी के
आषा देशी अर्थ में बनी हुई, हिन्दुओं के धरेनु भाव
से बनी हुई बहुत ही मधुर और हृदयभाषिणी है।
उनकी आषा पर संस्कृत के शब्दों का प्रभाव
परिलक्षित होता है, साथ ही वह महत्तरदार भी है।

9) प्रलन्ध सौतठव :-

पद्मावत एक महाकाव्य है जिसकी
कथा में प्रलन्ध सौतठव विद्यमान है। इसमें एक प्रकथन
- पूर्ण आनुलन्ध कथा है तथा प्रासंगिक कथाओं पूर्णरूप
से सुरक्षित है। आत्मिक वस्तु वर्णनों का प्रधानता
है। कवि के कथा के माथिक शब्दों का पहचान
है। दोस्य माथिक प्रसंग है - नागमता विश्व वर्णन,
सिद्धद्वीप वर्णन, मानसराजक खण्ड आदि। प्रासंगिक
कथाओं मुख्य कथा से पूरी तरह सुरक्षित है तथा
की दृष्टि से सम्पूर्ण इतिहास इतिवृत्त में महत्त्वपूर्ण
है। जायसी ने कथा के बीच-बीच में अपनी
लक्ष्मि सता का परिचय देते हुए उद्योगिक ज्ञान प्राणिय

दर्शन, पाकशास्त्र, लीगवानी, शस्त्रविद्या आदि का भी
शुद्ध समावेश किया है।

संगत : यह कहा जा सकता है कि
रूपी काव्य द्वारा के इस महाकाव्य का काव्य प्रति अत्यं-
न्त व्यापक था। लौकिक प्रेम के माध्यम से अलौकिक
प्रेम का व्यंजना करते हुए उन्होंने हिन्दी कवियों में
अपना महत्वपूर्ण स्थान लीगन में सफलता प्राप्त की है।

मालिक मोहम्मद जायसी (1492-1542 ई.)

जायसी की प्रेमभावना

मालिक मोहम्मद जायसी सूफ़ी प्रेमशास्त्र का काल्य परम्परा के प्रागुभवा कवि हैं। अवधी भाषा में रचित उनका महाकाल्य 'पद्मावत' सूफ़ी काल्य धर्म का प्रतिनिधि ग्रन्थ है जिसमें चितौड़ के राजा रानसेन नाब सिंहकद्वीप की राजकुमारी पद्मावती के प्रेम का चित्रण किया गया है। सूफ़ी कवियों ने हिन्दू धर्म में प्रचलित लोकप्रसिद्ध प्रेमगाथाओं को अपनी काल्य वस्तु बनाया तथा मौकिक प्रेम के माध्यम से अलौकिक प्रेम की व्यंजना की। रानसेन यहाँ जीवात्मा का प्रतीक है और पद्मावती परमात्मा का। सूफ़ी काल्य परम्परा के सभी ग्रन्थों में प्रेम की महत्ता स्वीकार की गई है। ये कवि प्रेम को ईश्वर प्राप्ति का साधन मानते हैं और 'इश्क मजाजी' तक पहुँचने का संदेश देते हैं।

सूफ़ी मत में प्रेम का विशेष महत्त्व है। डॉ. रामकुमार वर्मा के अनुसार — "सूफ़ी मत में ईश्वर की भावना स्त्री रूप में की गई है। वहाँ भक्त पुरुष बनकर उस स्त्री की प्रशन्नता के लिए जो जान से निशान होता है, उनके द्वार पर जाकर प्रेम की अन्तिम मीमांसा है। ईश्वर तक देवी स्त्री के रूप में उसके सामने अस्थित होता है — इस तरह सूफ़ी मत

मे ईश्वर स्त्री और श्वेत पुरुष है। पुरुष ही ईश्वर
से मिलने को चेला करता है, जिस प्रकार रत्नसेन
सिंहद्वीप जाकर पद्मावती (ईश्वर) से मिलने को
चेला करता है।

जायसी द्वारा रचित पद्मावत एक
प्रेमगाथा काव्य है जो शुकियों की प्रेम पद्धति पर आ-
धारित है। इस महाकाव्य में लौकिक प्रेम के माध्यम
से अनौकिक प्रेम की व्यंजना की गई है। पद्मावत
के पूर्वार्ध में प्रेम की प्रधानता है, जबकि उत्तरार्ध
में इतिहासिकता का निर्वाह किया गया है।

जायसी की मान्यता है कि इश्क मजा
- जा (लौकिक प्रेम) के द्वारा इश्क हकीकी (ईश्वरीय प्रेम)
को पाया जा सकता है। रत्नसेन का पद्मावती के प्रति
प्रेम इसी प्रकार का है। प्रेमी के हृदय में प्रिया के
प्रति प्रेम उत्पन्न करने के बिना किश दर्शन, स्वजन
दर्शन या सौन्दर्य प्रशंसा का आश्रय लिया जाता है
तथा प्रेमी प्रिया को पाने के बिना स्वरूप त्यागकर
विहन लाधाओं को पार करता हुआ अन्त में उसे
प्राप्त कर लेता है। हरिश्चन्द्र तोते के द्वारा पद्मावती के
रूप सौन्दर्य की प्रशंसा सुनकर राजा रत्नसेन उसे
पाने को व्याकुल हो गया और सिंहद्वीप जाकर
उसने अन्ततः अनेक कष्ट झेलने के उपरान्त
पद्मावती को प्राप्त कर लिया।

जैसे किसी पथिक को अपने लक्ष्य तक के लिए कुछ मंजिलों को पार करना पड़ता ही जीवात्मा को एक (ईश्वर) तक पहुँचने के पार मुकामात (मंजिलें) पार करनी होती हैं नाम सूपी मत के अनुसार हैं - शरीरगत, हकीकत, और मारिकत । इन्हें पार करके ही वह परमात्मा से तत्काकार हो जाती है ।

जायसी ने 'पद्मावत' में इसी सूफी प्रेम पद्धति को अपनाया है । पद्मावती के अनुपम रूप सौन्दर्य की प्रशंसा से प्रभावित राजा रामसेन घोड़ी बनाकर सिंहदर्राप जाता है । मार्ग में समुद्र यज्ञ के समय अनेक विघ्न आते हैं, किन्तु उन्हें पार करता हुआ यह अन्ततः पद्मावती को पा लेता है । लौटते हुए रास्ते में फिर विघ्न आते हैं पद्मावती असे बिछुड़ जाती है चित्तौड़ लौटने किन्तु प्रेम की दृढ़ता के कारण उनका पुनर्मिलन होता है चित्तौड़ लौटने पर राधनचतन की दृष्टता के कारण उल्लाउद्दीन बादशाह पद्मावती को पाने के लिए चित्तौड़ पर आक्रमण कर देता है तथा राजा रामसेन को बन्दी बनाकर दिल्ली ले जाता है, किन्तु मोरा-बादन की सत्परता से काशगार से मुक्त होकर चित्तौड़ लौट आता है । चित्तौड़ लौटकर राजा वीरपाल से उसका युद्ध होता है जिसमें वह वीरमति को प्राप्त करता है तथा राजा रामसेन को दोनो शानियाँ - नाममाती हाँव पद्मावती उसके साथ

रती हो जाती है। इस प्रकार सजा शनसिम रणी आत्मा
'कना' होकर 'अननक' की अधिकारिणी बनकर
पद्मावती रणी परमात्मा से हाकाकार हो जाती है।

जायसी ने पद्मावती के परमात्मा मान
-कर उसके रूप-शौन्दर्य को अनौकिक हता रस्यार
में व्याप्त दिखाई है। रस्यार में जो कुछ सुन्दर है
सब उसी का प्रतिरूप है। यथा :

रवि रसि नखत दिपहि ओहि जेती ।
रतन पदारथ मानिक मोती ॥

मानसेशदक अण्ड के अन्तर्गत पद्मावती
रणी परमात्मा के अनौकिक शौन्दर्य को स्वत्रि
व्याप्त दिखाते हुना वे कहते हैं :

५ जयन जो देखा कँठल आ निरमल नीर सरीर ।
हंसत जो देखा हंस आ दशन जोति नग हीर ॥

जायसी ने इस प्रेम-उदधि को अत्यन्त
विशाल बनाया है जिसकी थाह पाना असम्भव है।
यथा :

प्रेम समुद्र जो आति अखगाहा जहां न वार न पार न
थाहा ।

जायसी ने पद्मावत में र-थान-र-थान पर प्रेम

लिव का निरूपण किया है। प्रेम की प्राप्ति से
 हृष्टि निर्मल और आनन्दमय हो जाती है।
 पद्मावती के रूप की प्रशंसा सुनकर रामसेन
 के हृदय में जो प्रेम संचरित होता है उसके
 प्रभाव का वर्णन निम्न पंक्तियों में है :

लानि लोक चोदह खंड सौ परे मोहि सुदि।
 प्रेम छोड़ि मोहि लोच कछु जो देख मन बुदि ॥

प्रेम के इस क्षीर सागर को जो पार करता है
 वे जीव, जैसा को त्यागकर शुद्ध आत्मरूप को
 प्राप्त हो जाते हैं।

जो मोहि खीर समुद्र महं परे।
 जीव बाबाह हंस होइ तेरे।

जायसी का मत है कि प्रेम की चिन्तारी यदि
 हृदय में पड़ गई और उसे सम्झाते बन पडा तो
 उस अद्भुत अग्नि से शरीर लोक विचलित हो जाते
 हैं :

महमद चिन्गी प्रेम के अनि मोहि गमान डेशइ।
 धनि निरही ओ धनि हिया पहुँ उस अग्नि समझइ ॥

अतएव प्रेम की यह चिन्तारी वरुण ही हृदय में
 डाल पाता है, किन्तु उसे सुनवाना एक साधक का काम है

गुरु तो ईश्वर का आश्रय मात्र करता है। किंतु
शायना के उत्तरेतर उत्कर्ष द्वारा शिष्य से पूजिता
तक ले जाता है।

प्रेमी को प्रिय के आश्चर्य के अति
निश्चिंत और कोई कामना नहीं होती है। न उसे
स्वर्ग की आकांक्षा होती है और न नरक का
शय। राजा रत्नसेन श्री इसी स्थिति को पहचान
गया है :

ना हों रक्षण क चहौं राजू। ना मोह नरक सेत निखु
चाहौं ओहिकर दर्शन पावा। जइ मोह आनि प्रेम ^{काजू।}
पथ लवा ॥

सच्चा प्रेम क्या है इसका वर्णन हीरामन्
लोते के मुख्य से श्री जायसी ने कराया है। सच्चा प्रेम
नाक बार उत्पन्न होकर फिर समाप्त नहीं होता। यद्यपि
इसमें दुःख स्थिति पड़ता है पर जिस पर नाक बार
प्रति जाने छा गई उसके हृदय में और किसी शयन के
लिहा स्थान ही नहीं रहता। वह कहता है :

प्रात लेनि जिन अरुइ कोई। अरुइ मुना न छूटे सोई ॥
प्रात लेनि नहि तन डढ़ा। पनुहत सखु ताहत दुख लाढा ॥
प्रात अकेले लेनि यह छावा। दूसर लेनि न संचरे पावा ॥

निश्चय ही जायसी की प्रेम शायना अत्यन्त
आंतिक है तथा वह लौकिकता से प्रारम्भ होकर

अनौचित्य की ओर अग्रसर हुई है।

जायसी ने प्रेम की मल्ला को प्रतिपादन करते हुए उसे इश्वर का रूप सिद्ध किया है। जायसी ने फारसी प्रेम पद्यों का आधार ग्रहण करते हुए प्रेम की पीर अर्थात् विरह वेदना का आत्यन्त मार्मिक चित्रण 'पद्मनाभ' में किया है। गजमती की विरह वेदना सम्पूर्ण अंश में व्याप्त दिखाई गई है, यहाँ तक कि उसके विरह का आग में जलकर लोदन काल हो गया, शह-केतु, शूय-चन्द्र भी उस विरहाग्नि में जल उठे :

अस परजरा विरह कर गठा। मिध साम भ्रा हुंआ जो
दादा रहु केतु गा दाधा। शूरज जरा, चांद जरी आधा।
उठा।

विरह ताप नांव प्रेम की पीड़ा का आतशयावत -पूर्ण चित्रण पद्मनाभ में अन्वेष्य होता है। जायसी की प्रेम पद्यों में नौकिक कथा के लीच-लीच में आध्यात्मिक संकेत होने के कारण यह काव्य ब्रह्म एक समासोक्ति है। वे सिंहनाद की मानव शरीर का प्रतीक बताते हैं। जिसमें नौ चक्रों का विधान है। यही नही सम्पूर्ण कथा का आध्यात्मिक परिवार भी इसमें किया गया है। यथा :

तन गितरु मज राजा की जहा । हिय सिंहल लुधि बदीमिनि चिन्हा ।
गुरु शुक मोहि पन्थ देखावा । तिन गुरु जगत के निरामुन पति
नामती यह दुनिया धन्धा । तांचा रोइ नु यह चित बन्धा ॥
सख दूत रोइ शैतानू । माया अनाउहीन सुज्जतानू ॥

इन पंक्तियों में पद्मावती के लोह का प्रतीक
विरोड को शरीर, मज-राजा रत्नसेज; हृदय-सिंहलुधि,
गुरु-निरामुन लीला, रोसा-नामती शैतान-सख-पतन
और माया-अनाउहीन हैं। यद्यपि इन प्रतीकों के आधार
पर सम्पूर्ण कथा का व्याख्या नहीं की जा सकती,
किन्तु इतना निश्चित है कि जायसी ने जानबूझकर
कथा के बीच में अप्रसृत अर्थ का समावेश करते
हुए आध्यात्मिक संकेत दिए हैं। इसीलिए सम्पूर्ण
कथा को व्याख्यायित न मानकर समावेशित कहना
समीचीन है।

उक्त विवेचन के आधार पर यह कहा जा
सकता है कि जायसी की प्रेम पद्धति का मूल
आधार तो आरतीय है, किन्तु उसमें शूफी प्रेम
पद्धति का मिश्रण उन्होंने कर दिया है। केवल कथा
प्रस्तुत करना जायसी का उद्देश्य नहीं था अपितु
कथा के माध्यम से शूफी साधना पद्धति से लोगों
को परिचित कराना ही उनका उद्देश्य था। निरवसर
रूप में हम कह सकते हैं कि जायसी की प्रेम
पद्धति में लौकिक प्रेम तथा आध्यात्मिक प्रेम का
सफल समन्वय किया गया है।